Hobby/Freizeit

DCF-Funkuhr mit 100 mm
LED-GroBdisplay Teil 2

Der zweite und abschlieBende Teil dieses Artikels beschreibt den Nachbau
dieser interessant gestalteten DCF-GroBuhr und den Einbau in das edle

Nachbau

Trotz der riesigen Leiterplatte von 411 x
142 mm ist der praktische Aufbau einfach
und schnell erledigt, da mit Ausnahme des
DCF-Empfingers ausschlieflich konven-
tionelle, bedrahtete Bauelemente zum Ein-
satz kommen.

32

Massivholzgehéuse.

In iiblicher Vorgehensweise beginnen
wir die Bestiickung mit den Briicken aus
versilbertem Schaltdraht, die zuvor auf
Rastermal abzuwinkeln sind.

Nach den Drahtbriicken folgen die
| %igen Metallfilmwiderstinde, die eben-
falls auf Rastermall abzuwinkeln, durch
die zugehorigen Bohrungen der Leiterplat-
te zu fiihren und nach dem Umdrehen der

Platine in einem Arbeitsgang festzulGten
sind.

Die Bestiickung der Z-Dioden erfolgt in
der gleichen Weise, wobei unbedingt die
korrekte Polaritit zu beachten ist.

42 Lotstifte mit Ose, die zum Anldten
der 7-Segment-Anzeigen und der DCF-
Antenne dienen, werden stramm in die
zugehorigen Bohrungen der Platine ge-

ELVjournal 3/99



g =S el ]
38688 | 38888

1

8 ,Ef}
bd's %:
]

s/

60
oy’

??b_ )Yne_vooonooo.r uwooonoquo .. ||
8 :;xx w% ° %,
-?o g - ==

o
9 °
ol |lo o ! — [ ]
< o L —
SIbls o ¢ i
| [l &l o [ ] °
sllis e s LR
vami_,o Lo J0fi=Rola o
Ll < ¥ ol .._.u..r.._ et
| fEiii N O
= | Bt s fj o o
g | Mc.w ) Iﬁ...wu ] =
p— . = .@ ® e ey
_ & o e
° i

= 29999 22999
o JL :

33

zugehdérigem Bestiickungsplan

t

(OriginalgroBe: 411 x 142 mm)

Ansicht der fertig bestiickten Leiterplatte von der Bestiickungsseite mi

ELVjournal 3/99



Hobby/Freizeit

E_,_I

Ansicht der fertig bestiickten Leiterplatte von der Létseite mit zugehdrigem Bestiickungsplan
(OriginalgréBe: 411 x 142 mm)

34 ELVjournal 3/99



preBt. Die Osen fiir die Displaybefestigung
sind so auszurichten und umzubiegen, daf}
die Offnungen genau iiber den Bohrungen
der Display-Anschliisse liegen.

Das Festloten erfolgt dann mit reichlich
Létzinn.

Bevores mitden Kondensatoren weiter-
geht, sind zuerst alle tiberstehenden Draht-
enden direkt oberhalb der Lotstelle abzu-
schneiden.

Beim Bestiicken der Elektrolyt-Konden-
satoren ist unbedingt die korrekte Polaritiit
zu beachten, da falsch gepolte Elkos sogar
explodieren konnen.

nenfalls kann nun noch eine Korrektur
stattfinden.

Wenn die Lage des ICs exakt stimmt,
sind alle weiteren Anschliisse zu verloten,
wobei mit grofter Sorgfalt darauf zu ach-
ten ist. daf} keine Kurzschliisse zwischen
den Anschluipins entstehen.

Die als letztes zu bestiickenden Bauteile
sind die vier groflen 7-Segment-Anzeigen,
die ebenfalls von der Lotseite einzusetzen
sind. Samtliche AnschlufSpins werdendurch
die zuvor montierten Lotdsen gefiihrt und
mit reichlich Lotzinn festgesetzt.

rahmen geklebt ohne dall dabei Kleber in
den sichtbaren Bereich der Scheibe gelan-
gen darf.

Nun wird die fertig bestiickte Leiterplatte
eingesetzt und mit 12 Schrauben und Unter-
legscheiben am Holzrahmen befestigt.

Zuletzt bleiben dann nur noch das An-
schlieBen des Steckernetzteils und die
Montage der Gehiuseriickwand mit den
zugehorigen Schrauben.

Vorderendgiiltigen Montage der Uhran
einer Wand sollte durch eine provisorische
Positionierung der einwandfreie DCF-

Empfang iiberpriift

Bei den Elkos ist iib-
licherweise der Mi-
nuspol gekennzeich-
net.

Des weiteren sind
simtliche Elkos so-
wie die Quarze Q 1|
bis Q 3 in liegender
Position zu bestiik-
ken.

Zeitlose Eleganz, eine auch bei hoher Umgebungs-
helligkeit weithin sichtbare Anzeige mit 100 mm Ziffern-
héhe und der DCF-gesteuerte, hochgenaue Empfang von
Uhrzeit und Datum kennzeichnen die im edlen Massiv-
holzgehéduse ausgefiihrte GroBuhr.

werden. Fiir schlech-
ten Empfang ksnnen
grofie Metallflichen,
Computermonitore,
Fernsehgeriite oder
andere elektrische
Geriite die Ursache
sein. Bei einwand-
freiem Empfang be-

Beim Festloten der
beiden Bedientasten sowie beim Einstell-
trimmer R 4 ist eine zu grofie Hitzeeinwir-
kung auf das Bauteil zu vermeiden.

Der Leistungstransistor T 1 und der Span-
nungsregler IC 1 werden vor dem Anléten
der AnschluBbeinchen jeweils mit einer
Schraube M3, Zahnscheibe und Mutter
liegend, auf die Leiterplatte montiert.

Fiir die Klinkenbuchse BU 1 sind zwei
unterschiedliche Einbaupositionen vorge-
sehen. Die bevorzugte Einbaulage ist da-
bei mit nach innen weisender Buchsendff-
nung, so daB der Spannungsstecker des
Steckernetzteils im Uhrengehiiuse unter-
gebracht ist. Das Kabel wird dann durch
einen kleinen Schlitz in der Gehiiusertick-
wand nach aullen gefiihrt.

Die auf einem Ferrit-Stab untergebrach-
te DCF-Antenne ist zuerst mittels der bei-
den Kabelbinder mechanisch zu befesti-
gen.

Danach werden die Leitungsenden iiber
die zugehdrigeneinadrig isolierten Leitun-
gen mit ST 1 und ST 2 verbunden.

Da nun alle Bauelemente der Bestiik-
kungsseite verarbeitet sind, wenden wir
uns der Lotseite der Platine zu. Hier ist
zuerst die an der Katodenseite gekenn-
zeichnete Fotodiode D | aufzuléten.

Die beiden 10mm-LEDs des Doppel-
punktes fiir die Zeitanzeige benotigen eine
Einbauhthe von 16 mm, gemessen von der
LED-Spitze bis zur Platinenoberfliche.

Im niichsten Arbeitsschritt ist der fiir
Oberflichenmontage (SMD-Technik) vor-
gesehene DCF-Empfiinger (IC 4) aufzulo-
ten, wobei zuerstein Lotpad der Leiterplat-
te vorzuverzinnen ist.

Danach wird das IC (Polaritit beachten)
mit der Pinzette exakt positioniert und am
vorverzinnten Lotpad angelitet. Gegebe-

ELVjournal 3/99

Die Bestiickungsarbeiten sind damit ab-
geschlossen, und nach einer griindlichen
Uberpriifung hinsichtlich Lot- und Bestiik-
kungsfehler kann die erste Inbetriebnahme
erfolgen.

Der Gehiiuseeinbau gestaltet sich ein-
fach.

Zuerst wird von der roten Filterscheibe
die Schutzfolie abgezogen und dann die

ginnt der Doppel-
punkt der Zeitanzei-
genach ca. 30 Sekunden in gleichmifigem
Rhythmus zu blinken, und nach 3-4 Minu-
ten erscheinen Datum und Uhrzeit.

Bei gestortem Empfang reicht oft schon
eine geringfiigige Veriinderung der Mon-
tageposition. Das gleiche gilt auch bei der
Verwendung als Standgeriit.

Mit dieser zeitlos eleganten DCF-Funk-
uhr haben Sie nun die genaue Uhrzeit im-

Scheibe von hinten vorsichtig inden Holz-  mer im Blick.
Stuckliste:
DCF-Funkuhr mit GroBdisplay
Widerstande: TEHCAHE s asuess IC5-1C8
i516 3 e R RE-R14, R16-R39 CEIQO2E .. N ey ST 1C9
({29 M SO e e e R BIYGTD . oessrvmsnnsnnn T L S Tl
R e L e R40 e D1
10k ......cooeeeee. R2,R3. R5, R41, R42 A A e S T R e D2
220k8 i nnnnianii R7.RI5 LZRIADN: G i D5-D7
B ) & e R6 EED. TOmm. 10t & s ain s D3. D4
PT10: liepend, 1KCD ........cocoeemmenmmmns R4 Y a1 b e s e S L DI1-DI4
Kondensatoren: Sonstiges:
PP A <o AR S S ST Cl0 Ouarz, BMHZ ........coooemnremsrrsransenses Ql
SIPEIKRT. s inssnnsnasisnnsesnal] Quarz, 77.5kHz.........cco0ereerensen 0Q2.Q3
linbker v SR e C23 Mini-Drucktaster, .......ccocvveenne. TA2
212 Klinkenbuchse, 3,.5mm,
Y3 IOA0 ; BEBIE . - iiisinasbosscariasis .. BUI

5 Jod I el ol SOOI L e Cl4 2 Tastknopfe, 18mm
100nF/ker ................ C2.C4-Co. C15, | DCF-Antenne. 77.5kHz

Cle, C18-C22 | Zylinderkopfschraube, M3 x 6mm
10pE25V ... = EA-CTY | Zylinderkopfschraube, M3 x 8mm
LTOUBITON o nnnnnai Cl |2 Knippingschrauben, 2,9 x 13mm

2 Muttern, M3
Halbleiter: 2 Fiicherscheiben. M3
O e G W N et IC] 12 Unterlegscheiben, M3
11 i o e e o S eou N | Q' 2 Kabelbinder, 90mm
2 F AR T e L e e (L 42 Latstifte mit Lotose
L2 2 BISMI) e e IR 150cm Schalwdraht, blank. versilbert
35



	Seite_32
	Seite_33
	Seite_34
	Seite_35

